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Уважаемые родители!
Госавтоинспекция рекомендует разъяснить ребенку, что капюшон или зонт закрывает обзор, чтобы просмотреть дорожную обстановку надо поворачиваться всем туловищем и следить за дорогой. Убедившись в безопасности перейти проезжую часть.
Уважаемые родители!
Госавтоинспекция рекомендует разъяснить детям, что осенью температура воздуха становится ниже, появляются первые заморозки, следовательно скользкая дорога. На скользкой дороге пешеходу надо быть в двойне внимательным, чтобы не поскользнуться, а также помнить, что у ТС увеличивается тормозной путь и заносы.
Уважаемые родители!
Госавтоинспекция рекомендует разъяснить детям правило 3 «С» СТОЙ, СМОТРИ, СЛУШАЙ. Прежде, чем перейти проезжую часть пешеход, должен остановиться и убедиться в безопасности.
Уважаемые родители!
Госавтоинспекция рекомендует разъяснить детям, как взрослые, так и дети должны помнить основное правило безопасности, сел в автомобиль пристегнись ремнем безопасности, а ребенка необходимо перевозить в детских удерживающих устройствах, которые должны соответствовать росту и возрасту ребенка.



