Грипп можно предупредить.
Грипп и ОРЗ - распространенные инфекционные заболевания вирусной природы, обладающие большой заразительностью. Особенно опасен грипп для детей. Вместе с другими острыми респираторными заболеваниями грипп составляет около половины всех инфекционных недугов детей и является основной причиной возникновения легочных болезней, подчас протекающих очень тяжело и иногда приводящих к смертельному исходу.

Источником заражения при гриппе всегда является больной человек - с первого дня болезни и до выздоровления. Возбудитель гриппа передается от больного к здоровому человеку вместе с мельчайшими капельками слюны и мокроты при разговоре, кашле и чихании.

Заболевание проявляется спустя 1-2 дня после заражения. Возникает озноб, головная боль, температура повышается до 38 гр., а иногда и выше, разбитость, ломота в суставах и, с некоторым запозданием, появление катаральных явлений (насморк, кашель).

Что необходимо делать, чтобы предупредить заболевание гриппом и ОРЗ? В настоящее время существуют общие и специальные средства и методы защиты:
•  Занятия физкультурой и спортом

•  Закаливающие   процедуры   (ванна,   душ,   полоскание   горла прохладной водой, хождение босиком по полу, сон в холодный период года с открытой форточкой)

•  Поливитамины. Наиболее широко следует использовать витамины С, А, группы В, гексавит, декамевит, ундевит.

•  Рефлексотерапия или метод пальцевого точечного массажа. Его следует выполнять не менее 2-х раз в день не более 3-5 сек. на каждую точку.

•  Соблюдать правила личной гигиены

•  Избегать общения с больными людьми

•  Следить за чистотой помещений, убирать их влажным способом. 
•  Одной из специальных мер защиты является вакцинопрофилактика. 
При первых признаках заболевания больного необходимо уложить в постель в отдельную комнату и вызвать врача на дом.

Заболевание гриппом можно предупредить! А уход за больным и строгое выполнение указаний врача является надежным средством предупреждения осложнений в случае заболевания.

ЕСЛИ вы заболели ГРИППОМ...
ГРИПП - это острое инфекционное заболевание, протекающее с явлениями общей интоксикации, поражением дыхательных путей и частыми осложнениями. Вирусы гриппа неустойчивы во внешней среде. При температуре + 4° С он может сохраняться до 3 недель. При температуре - 20° до - 70° С вирус сохраняется в течение многих лет и быстро разрушается после сушки при температуре + 20 - + 40° С, под воздействием УФО.

В клинике гриппа выделяют два основных признака:
Первый  - общее  отравляющее воздействие вируса,  проявляющееся  в ознобе, повышении температуры тела до + 38 - 40° С, чувстве разбитости, в мышечных и суставных болях.

Вторым признаком является воспаление, которое появляется в верхних дыхательных путях.

Воспалительные явления у человека (выделения из носа, кашель, першение в горле, боли при глотании и др.) могут появляться к концу 1 - 2 суток или их вообще может не быть. Головная боль при гриппе отмечается, как правило, в области лба, висков, надбровных дуг, глаз. Вслед за этими признаками вируса возникают и другие: нарастание общей слабости, покраснение кожных покровов лица, бессонница, тошнота, рвота, бред, судороги,  сильные  головные боли.  Нередко отмечаются  носовые  кровотечения, кровоточивость дёсен, кровь в мокроте, кашель сухой, надсадный, с болевыми ощущениями за грудиной, чихание.

В случае заболевания  гриппом,  нельзя  идти  в поликлинику,  следует вызвать медицинского работника на дом. Больной должен находиться в отдельной комнате, ему надо выделить отдельное полотенце и носовые платки. Посуду нужно мыть горячей водой с мылом и содой.

Помещение, где находится больной, нужно чаще проветривать и проводить влажную уборку. При чихании и кашле надо закрывать нос и рот платком. Хорошим средством защиты служит 4-х-слойная марлевая маска, которую надевают на лицо. 
- В первые дни болезни соблюдают постельный режим.

- Для снятия интоксикации пить больше жидкости 1,5-2 л./ сутки: клюквенный морс, чай с лимоном и др.

- При    температуре     больше 38 держать на голове холодный компресс (или холод приложить к голове), меняя его при нагревании. При очень высокой температуре можно применять жаропонижающие таблетки  (парацетамол, свечи «цефикон») через каждые 4 часа.

-  Применять лекарства, укрепляющие сосудистую стенку (витамин С, аскорутин). 

-  Широко использовать народные средства.

При кашле полезны:
 1) сок редьки с мёдом (вырезать сердцевину у черной редьки, налить в отверстие мёд и поставить в тёплое место на 2 - 3 часа. После чего слить сок с мёдом и пить по 1 чайной ложке три раза в день).

2) грудь можно натереть тёплым липовым мёдом, накрыть пергаментной бумагой, обвязать шерстяным платком.

3) можно приготовить состав от кашля: 100 грамм мёда, 100 грамм сливочного масла, 1 пакетик ванильного сахара. Всё смешать и пить по 1 чайной ложке три раза в день. 

4) можно дышать парами ромашки (отвар ромашки + 1 чайная ложка мёда) помогает при кашле и от боли в горле.

Что следует предпринять родителям, чтобы уберечь своих детей и других членов семьи от гриппа в этом учебном году

Центры по контролю и предотвращению заболеваний (СДС) рекомендуют 4 наиболее эффективных способа защиты от гриппа в школе и дома: 

1.Соблюдайте гигиену рук. Мойте руки водой с мылом как можно чаще, особенно после кашля и чихания. Также эффективными являются средства для обработки рук на основе спирта.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        2. Прикрывайте рот и нос бумажной салфеткой во время кашля или чихания. Если у вас нет салфетки, при кашле или чихании прикрывайтесь локтем или плечом, а не руками.

3. Оставайтесь дома, если вы и ваш ребенок переболели, в течение по крайней мер 24 часа после того, как температура спала или исчезли ее симптомы (и больной при этом  не  принимал  жаропонижающих  средств).   Для  предотвращения распространения вируса заболевший школьник должен оставаться дома.

4. Все члены семьи должны сделать прививку от сезонного гриппа, как только поступит соответствующая вакцина. Если эпидемия гриппа  примет БОЛЕЕ серьезные масштабы, родителям следует принять следующие меры:

- Продлите время пребывания заболевших детей дома на 7 дней даже в том случае, если состояние больного улучшится раньше. Тем, кто болеет дольше 7 дней, следует оставаться дома в течение 24 - часов после полного исчезновения симптомов.

- В случае заболевания одного из членов семьи все дети школьного возраста должны оставаться дома в течение 5 дней с момента заболевания родственника. Родители должны следить за состоянием своего здоровья, и здоровья детей школьного возраста, регулярно измеряя температуру и обращая внимание на другие симптомы гриппа.

Чтобы подготовиться к сезонному гриппу 2013-2014 учебного года, Следует принять следующие меры:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              •Подумайте, как обеспечить уход за ребенком дома, в случае если он заболеет или если отменят занятие в школе.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             • Будьте готовы следить за состоянием здоровья больного ребенка и других членов семьи: проверять температуру и наличие других симптомов гриппа.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     • Определите, имеются ли в вашем доме дети, которые подвержены повышенному  риску осложнений гриппа и обсудите со своим врачом, как вы можете уберечь своих детей от гриппа в предстоящем сезоне. В число детей, подверженных повышенному риску осложнений гриппа, входят дети в возрасте до 5 лет и дети, страдающие хроническими заболеваниями, такими как астма и диабет.
• На время лечения выделите отдельную комнату для заболевших членов семьи.

• Подготовьте новый список контактных лиц для связи в экстренных ситуациях.

• Подберите игры, книги, видеодиски и другие вещи, необходимые для развлечения в кругу семьи на случай, если отменят занятия в школе или если ваш ребенок заболеет и будет вынужден оставаться дома.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
• Поговорите с представителями администрации школы об их планах на случай пандемии или экстренной ситуации.

Что следует предпринять родителям в случае отмены занятий в школе или 
если ребенок заболел и вынужден оставаться дома

•  Будьте готовы к проведению домашнего обучения, если школа предоставляет
такую возможность. Школа, где учится ваш ребенок, возможно, предложит вам занятие в режиме онлайн, учебные консультации по телефону и другие виды дистанционного обучения. Подготовьте необходимые школьные материалы (учебники, рабочие тетради" и комплекты домашних заданий).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              • Пока дети находятся дома, придумайте для них занятия. Подберите игры, видеодиски и другие вещи, необходимые для развлечения в кругу семьи.
• Выясните, оплатят ли вам на работе вынужденное пребывание дома связаннее уходом за заболевшими членами семьи или детьми, для которых занятия в школе были отменены. Поинтересуйтесь, сможете ли вы выполнять свою работу дома. Если это невозможно, подумайте о других способах ухода за детьми дома.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   • Если занятия в школе отменены, следите за информацией возобновления учебного процесса на школьном веб-сайте, в местных новостях и других источниках. 
Советы по уходу за детьми и другими членами семьи, заболевшими гриппом:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

• Оставайтесь дома, если вы и ваш ребенок переболели, в течение по крайней 24 часов после того, как температура спала или исчезли ее симптомы. При этом  больной не принимал жаропонижающих средств.  Для предотвращения распространения вируса заболевший школьник должен оставаться дома. НЕ выходите из дома даже в том случае, если вы принимаете антивирусные препараты.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

• Прикрывайте рот и нос во время чихания и кашля. Как можно чаще мойте водой с мылом или средством для обработки рук на основе спирта особенно после кашля или чихания.

• Заболевший член семьи должен находиться в отдельной комнате для ограничения его контакта со здоровыми членами семьи. Если возможно, за больным должен ухаживать только один человек.

• Следите за состоянием здоровья больного ребенка и других членов семьи, проверяйте температуру и наличие других симптомов гриппа. Высокой считается температура 37,8 градусов по Цельсию и выше. Если вы не можете измерить температуру, следите за такими симптома у больного, как ощущение жара, покраснение кожи, потливость или озноб. Следите за появлением тревожных симптомов, требующих немедленного медицинского вмешательства.

Тревожными симптомами являются:

...Учащенное или затрудненное дыхание

...Синюшная или серая окраска кожных покровов

...Отказ от приема достаточного количества жидкости

...Отсутствие мочеиспускания или слез во время плача                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
...Сильная или непрекращающаяся рвота    
...Непробуждение или отсутствие реакции

...Настолько возбужденное состояние, что ребенок сопротивляется, когда его берут на руки                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
...Боль или сдавливание в груди или брюшном отделе                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       ...Внезапное головокружение                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         ...Спутанность сознания                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        ...Некоторое облегчение симптомов гриппа, которые затем вернулись,                                                                                                                                                                                                                                                                             сопровождаемые жаром и усилившимся кашлем                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

• Проконсультируйтесь с врачом относительно специального лечения, необходимого для членов семьи, которые могут быть подвержены повышенному риску осложнений гриппа. В их число входят дети в возрасте до 5 лет, беременные женщины, лица любого возраста с хроническими заболеваниями (такими как астма, диабет или сердечно-сосудистые заболевания), а также лица старше 65 лет.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

• Следите за тем, чтобы больной носил лицевую маску, находясь в одном помещении с другими членами семьи. Это поможет предотвратить распространения вируса. Последнее особенно важно в том случае, если остальные члены семьи подвержены повышенному риску осложнений гриппа. 
• Проконсультируйтесь с врачом относительно антивирусных и жаропонижающих, препаратов для заболевших членов семьи. Не давайте аспирин детям и подросткам, так как это может привести к возникновению редкого, но серьезного заболевания - синдрома Рейе.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            • Следите за тем, чтобы заболевший член семьи много отдыхал и пил побольше прозрачных жидкостей (например, воду, бульон, спортивные напитки, напитки для новорожденных, содержащие электролиты) во избежание обезвоживания организма.                                                                                                                                                                                                                                             Что делать, если из отдела здравоохранения поступили сведения, что эпидемия гриппа принимает более серьезные масштабы:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
• Продлите время пребывания заболевших детей дома по крайней мере на 7 дней -даже в том случае, если состояние больного улучшится раньше. Тем, кто болеет дольше 7 дней, следует оставаться дома в течение 24 часов после полного исчезновения симптомов.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               •  В случае заболевания одного из членов семьи все дети школьного возраста должны оставаться дома по крайней мере в течение 5 дней с момента заболевания родственника. Родители должны следить за состоянием своего здоровья и здоровья детей школьного возраста, регулярно измеряя температуру и обращая внимание на другие симптомы гриппа.

Памятка для населения

по профилактике и лечению острой респираторной инфекции, в период эпидемической вспышки

Что делать, если у вас появились симптомы заболевания, похожего на грипп

Новый штамм вируса гриппа А\НШ1 с конца октября 2009 года стал быстро распространяться среди населения Свердловской области и в настоящее время вызывает большинство инфекций органов дыхания. В связи с повышенным риском заболевания Вам необходимо уметь распознавать симптомы и знать, что делать.

Симптомы заболевания, вызываемого вирусом гриппа А\Н1N1 у людей сходны с теми, которые бывают при сезонном гриппе, и включают: высокую температуру, кашель, боли в горле, насморк или заложенность носа, ломоту в теле, головную боль, озноб, слабость, потерю аппетита. У значительного числа людей, инфицированных этим вирусом, также отмечаются диарея (жидкий стул) и рвота.

При вышеуказанной клинике, ВАС ДОЛЖНЫ НАСТОРОЖИТЬ СЛЕДУЮЩИЕ СИМПТОМЫ:

-               затрудненное дыхание или чувство нехватки воздуха.

-               боли и чувство тяжести в груди или брюшной полости.

-               ломота в теле.

-               внезапное головокружение.

-               спутанность сознания.

-               сильная и устойчивая рвота.

-               если симптомы заболевания ослабевают, но затем возобновляются вместе с высокой температурой и усилившимся кашлем.

При появлении данных тревожных симптомов Вам следует немедленно обратиться за медицинской помощью.

ЛЮДИ, ИМЕЮЩИЕ ВЫСОКИЙ РИСК ТЯЖЕЛОГО ТЕЧЕНИЯ ГРИППА:

-              беременные женщины,

-              лица 65 лет и старше,

-              дети до 5 лет,

-              люди любого возраста, страдающими хроническими заболеваниями (такими как астма, диабет, сердечные заболевания),

-               лица со сниженным иммунитетом (например, лица, принимающие иммуно-супрессивные (стероиды, цитостатики) препараты, ВИЧ- инфицированные).

ЗАЩИТИТЕ СЕБЯ, СВОЮ СЕМЬЮ И ОБЩЕСТВО

Больные люди могут быть заразными с 1 дня болезни до 7 дней после развития заболевания. Дети, особенно младшего возраста, могут оставаться заразными более длительный период времени.

-  Прикрывайте рот и нос носовым платком (салфеткой), когда Вы чихаете или кашляете. После использования выбрасывайте платок (салфетку) в мусорную корзину.

-  Часто мойте руки водой с мылом, особенно после того как Вы прикрывали рот и нос при чихании и кашле. Спиртосодержащие средства для очистки рук также эффективны.

-  Старайтесь не прикасаться руками к глазам, носу и рту. Именно этим путем распространяются микробы.

-  Старайтесь избегать тесных контактов с больными людьми.

-  Очищайте твердые поверхности, такие как ручки двери, с помощью бытовых дезинфицирующих средств.

Если Вы заболели, Вы можете проболеть неделю или больше. Вы должны оставаться дома и избегать контактов с другими людьми, чтобы не заразить их, за исключением ситуаций, когда Вам необходимо срочно обратиться за медицинской помощью. Ваш врач определит объем необходимых исследований на грипп и тактику лечения, в том числе требуется ли Вам прием симптоматических и противовирусных препаратов.

ЛЕЧЕНИЕ

Известно, что большая часть людей может заболеть нетяжелой формой гриппа и способна выздороветь без медицинской помощи. Если Вы заболели, то следует:

1. Соблюдать постельный (полупостельный) режим; гигиенические правила: частое мытье рук с мылом, «этикет кашля»: прикрывать рот и нос при кашле и чихании салфеткой с последующей ее утилизацией, регулярно проветривать помещение.

2. Обильное питье (кипяченая вода, слабоминерализованная вода, морсы клюквенный и брусничный, несладкий чай с лимоном).

3. До прихода врача Вы можете применять следующие лекарственные средства:

- Сосудосуживающие средства в виде капель в нос с целью облегчения носового

дыхания по мере необходимости;

- Жаропонижающие и обезболивающие препараты, показанные при температуре выше 38.5 и болевых симптомах с учетом индивидуальной переносимости конкретных препаратов. Наибольшие доказательства эффективности и безопасности имеются для парацетамола и ибупрофена, в том числе и при применении у детей. Парацетамол также является наиболее предпочтительным препаратом при лечении лихорадки у беременных женщин. Разовая доза парацетамола (ацетаминофена) для взрослых составляет 500 мг, кратность - до 4 раз в сутки. Ибупрофен принимается по 400 мг 3-4 раза в сутки после еды. В возрасте до 18 лет следует избегать использования салицилатов из-за возможного риска развития побочных эффектов...
- Комбинированные симптоматические препараты содержат жаропонижающие, отхаркивающие, антигистаминные средства, витамины, которые несколько облегчают состояние больных. Предлагаются в аптеках без рецепта. Не действуют на вирусы и не сокращают срок болезни.

Пациенты с бронхиальной астмой и хронической обструктивной болезнью легких нуждаются в коррекции «базисной терапии»: увеличении суточной дозы ингаляционных кортикостероидов в 2 раза и регулярном приеме длительнодействующих бронхорасщиряющих препаратов и короткодействующих бронхорасширяющих препаратов (по «требованию»).

