ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ – 2025

УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!

Заранее позаботьтесь об отдыхе и оздоровлении Ваших детей в 2025 году: чтобы они отдохнули в санатории или загородном оздоровительном лагере и в оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей летом, заявление необходимо подать уже весной.  Прием заявлений - с 01 марта 2025 года.

Приём заявлений для постановки на учёт для предоставления путёвки в летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей осуществляет образовательное учреждение, на базе которого в летний период будет функционировать лагерь.

Для получения муниципальной услуги «Предоставление путёвок детям в санаторные организации и загородные лагеря» родителям (законным представителям) необходимо обратиться:
· Отдел ГБУ СО «МФЦ по Тавдинскому ГО и Таборинскому МР», расположенный по адресу: с.Таборы, ул.Советская, 33. Время приема: понедельник – пятница, с 8-00 до 17-00, без обеда. При подаче заявления в МФЦ ПОЛНЫЙ пакет документов необходимо представить непосредственно в МФЦ.
· либо в Управление образованием администрации Таборинского муниципального района  по адресу: с.Таборы, ул. Советская, д.4, кабинет №4. Специалист – Носова Елена Петровна.  Время приема: понедельник – пятница, с 10-00 до 16-00, обеденный перерыв с 13-00 до 14-00.

Постановка на учет для обеспечения путевками в оздоровительные учреждения осуществляется в день принятия от родителя (законного представителя) ребенка  следующих документов:
1) заявления;
2) копии свидетельства о рождении или паспорта ребенка;
3) паспорта родителя, иного законного представителя ребёнка;
4) документы, подтверждающие право на бесплатное приобретение путевки для ребёнка:

- для детей-сирот: свидетельство о смерти обоих или единственного родителя;

-для детей, оставшихся без попечения родителей: документ, подтверждающий отсутствие попечения единственного или обоих родителей в связи с отсутствием родителей или лишением их родительских прав, ограничением их в родительских правах, признанием родителей безвестно отсутствующими, недееспособными (ограниченно дееспособными), находящимися в лечебных учреждениях, объявлением их умершими, отбыванием ими наказания в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, нахождением в местах содержания под стражей, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений; уклонением родителей от воспитания детей или от защиты их прав и интересов, отказом родителей взять своих детей из воспитательных, лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения, образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

- для детей из многодетных семей: удостоверение многодетной семьи Свердловской области, дающее право на меры социальной поддержки в соответствии с Законом Свердловской области от 20 ноября 2009 года N 100-ОЗ "О социальной поддержке многодетных семей в Свердловской области";

- для детей, вернувшихся из воспитательных колоний и специальных учреждений закрытого типа: справка установленной формы;
- для детей безработных родителей: справка о постановке на учет в территориальных центрах занятости Свердловской области;

- для детей, получающих пенсию по случаю потери кормильца: справка из отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Свердловской области;

- для детей, совокупный доход семьи которых ниже прожиточного минимума на одного члена семьи, установленного в Свердловской области: справка из территориального органа социальной защиты населения, подтверждающая выплату родителю (законному представителю) ежемесячного пособия на ребенка или государственной социальной помощи. 

 - для детей, родители которых являются получателем единого пособия: справка из ОСФР по Свердловской области, содержащая информацию о назначении выплат;

- для детей граждан, призванных на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.09.2022 №647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации;
-  для детей лиц, принимающих (принимавших) участие в специальной военной операции на территории Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области, Херсонской области:
	-справка, выданная воинской частью или военным комиссариатом; 
	- выписка из приказа, заверенная сотрудником кадрового органа воинской части;
	-удостоверение участника боевых действий, выданное после 24.02.2022;
- выписка	из		Единой	государственной	информационной	 системы социального обеспечения, содержащую сведения об установлении семье гражданина,  меры социальной поддержки в виде предоставления единовременных денежных выплат в размере 20 000 рублей, установленных постановлением Правительства Свердловской области от 20.10.2022 № 693-ПП «О предоставлении единовременных денежных выплат в связи с участием граждан в специальной военной операции на территории Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики или призывом на военную службу по	 мобилизации	 в  Вооруженные Силы Российской Федерации»;

- для детей, направляемых на оздоровление в санаторно-курортные организации (санатории и санаторно-оздоровительные лагеря круглогодичного действия): заключение учреждений здравоохранения о наличии медицинских показаний для санаторно-курортного лечения или оздоровления.

6)Заявителями, являющимися законными представителями детей, дополнительно предоставляются:
- решение органа опеки и попечительства об установлении опеки или попечительства - в случае если ребенок находится под опекой, попечительством;
- договор о передаче ребенка в приемную семью - в случае если ребенок находится на воспитании в приемной семье.

7) Документы, подтверждающие право на льготное приобретение путевки:
- справка с места работы в государственном или муниципальном учреждении.

Информируем, что для организации отдыха и оздоровления детей в 2025 году необходимо подать заявление уже весной, а также ЗАРАНЕЕ проверить в медицинском кабинете наличие у ребенка проставленных по возрасту прививок и сдать необходимые анализы.   
Управление образованием администрации Таборинского муниципального района по муниципальной программе «Развитие системы образования в Таборинском муниципальном районе» предусмотрено следующие путевки:
7 – в санаторно-оздоровительные комплексы в учебное и каникулярное время (на март-май) в ГАУЗ СО «ОСЦМР «САНАТОРИЙ «ОБУХОВСКИЙ» филиал санаторий «Курьи», Свердловская область, Сухоложский р-н, с.Курьи;
50 – в загородный лагерь МАУ ДЗОЛ «Родничок» г.Тавда (подробная информация о сменах, количестве путевок и их стоимости размещена на сайте Управления образованием https://mouotab.uoedu.ru/site/section?id=75;
120 – в лагеря дневного пребывания на базе 5 образовательных учреждений Таборинского района;
3 – в оздоровительный санаторий Черного моря, для детей, участников специальной военной операции и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Кроме этого, ежегодно детям Таборинского муниципального района выделяются квоты в Загородный центр «Дружба» Белоярского городского округа Свердловской области на профильные смены для участников проектной деятельности Движения первых, юнармейцев местного отделения и отрядов ЮИД, а также имеется возможность для учащихся старше 14 лет в летний период 2025 года записаться на летние сборы в Центр Воин на базе ГАПОУ Свердловской области «Богдановичский политехникум».
                                                

                                                                                 Заведующий Управления образованием 
                                                                       администрации Таборинского муниципального 
                             района Т.С. Кузнецова


